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Jak rosliny okrytonasie
o sie rozmnazajq?

Czy wiesz, dlaczego nasiona s3 dla roslin okrytonasiennych tak wazne?
| po co tak naprawde rosliny wytwarzaja kwiaty i owoce?

Rozmnazanie ptciowe
| wegetatywne

Rosliny okrytonasienne rozmnazajg sie piciowo
ibezptciowo. Rozmnazanie plciowe polega na tym,
ze w kwiatach powstajg zenskie i meskie komorki
rozrodcze. Po ich potaczeniu (czyli zaptodnieniu)
zaczyna sie rozwija¢ owoc, a w nim nasiona, z kt6-
rych wyrosng nowe rosliny.

Niektdre rosliny moga sie rozmnazac bezpicio-
wo, czyli bez udziatu kwiatéw i nasion. Polega to na
tym, ze z cze$ci rosliny (np. ktaczy) w odpowied-
nich warunkach wyrosnie nowy okaz, taki sam jak
roslina rodzicielska. Ten sposob rozmnazania na-

zywamy wegetatywnym. B ;
% 8T psianka
— Przyktady rozmnazania wegetatywnego =0 Ziemniak
A

o przez ktacza e przezroztogi
(todyge podziemna)

Z kazdej bulwy moze
wyrosna¢ nowa roslina.

Roztogi to dtugie
pedy nadziemne,
- naktorych wyra-

.

pokrzywa zwyczajna - bluszczyk kurdybanek

S

o przez bulwy korzeniowe

staja mtode rosliny.
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Po co roslinom kwiaty?

Kwiat stuzy roslinie
Budowa kwiatu

ptatki
Tworza korone,
ich kolor i zapach
wabi owady.

okwiat

(ptatki i dziatki)

dziatki
Tworza tzw. kielich,
a w poczatkowym okresie
rozwoju - paki kwiatowe.

dno kwiatowe
Podstawa kwiatu.

do rozmnazania plciowego.

Biora w tym udzial wszystkie jego elementy.

stupek

Zenski organ rozrodczy, tutaj
w trakcie zapylenia zostaja
przeniesione ziarna pytku.

dhﬁ“: @

precik &

Meski organ rozrodczy;
tu powstaja ziarna pytku
zawierajgce meskie
komérki rozrodcze.

zalgznia

Rozszerzona podstawa
stupka; zawiera zenskie
komérki rozrodcze.

Dla dociekliwych

Jak powstaje owoc

/
1. Ziarno pytku przeniesione ,’
przez wiatr lub owady
trafia na gorna
czes¢ stupka.
To zapylenie.

B4

J

nieniu kwiat ginie.

5. Owocnia

nami tworzy

- Jak rosliny okrytonasienne sie rozmnazaja?

3. W zalazni komoérka meska
taczy sie z komorka zehska
- to zaptodnienie. Po zaptod-

Wraz z nasio-

2. 7 ziarna pytku kietkuje
tagiewka pytkowa, ktora siega
do zalazni. Dostarcza tam meskie
komérki rozrodcze.

owocnia

4. Zaptodniony
zalgzek przeksztatca
sie w nasiono, a zalaz-
nia - w owocnie.

owoc.



Jak z nasion powstaje roslina?

Nasiona zapewniajg roslinom przetrwanie gatun-

ku. Sa przystosowane do tego, by czeka¢ - czasem

bardzo diugo - na najlepsze warunki do rozwoju.

Najczesciej potrzebujg wody, odpowiedniej tempe-

ratury, tlenu i $wiatta. Wowczas zaczyna sie pierw-

szy etap rozwoju - kietkowanie. Konczy sie ono moze zawieraé substancie
wraz z pojawieniem sig pierwszego liscia nazywa-  odzywcze niezbedne do
nego liscieniem (roslina zaczyna wtedy wytwarza¢  kietkowania

pokarm w procesie fotosyntezy).

liscien - li5¢ zarodkowy;

Budowa nasiona ~

zarodek e
Zawiera zawiazki przysztych
organow rosliny.

!

tupina nasienna
Chroni zarodek przed
uszkodzeniami i chorobami.

bielmo

Zawiera substancje
odzywcze dla rozwija-
jacego sie zarodka.

Etapy kietkowania fasoli wielokwiatowej

2. tupina nasienna peka Ry
i pojawia sie korzen 4. Liscienie zaczynaja @
zarodkowy. ¢ wytwarzac substancje
odzywcze w procesie
fotosyntezy.

3. Z zarodka rozwija sie ped

i pierwsze liscie (liscienie), ktére
zostajg przez ped wyniesione
na powierzchnie gleby.

& = =

1. Nasiono nasigka
woda, pecznieje.

<korzens
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g ﬁ E Wplyw wody na kietkowanie nasion
: Przeprowadzcie doswiadczenie, ktore wykaze, ze woda jest niezbedna ‘
do kietkowania. E
Q 1. Sformutujcie pytanie badawcze oraz hipoteze. {
. 2. Przeprowadzcie doSwiadczenie wedtug instrukcji. préba )
Materiaty: 2 pojemniki, ziemia, nasiona (np. rzezuchy), woda. eksperymentalna

Przebieg doswiadczenia:
« Wypetnijcie pojemniki ziemia i wysiejcie do kazdego po tyle samo nasion.
« Oznaczcie pojemniki (E - préba eksperymentalna, K - préba kontrolna).

« Podlewajcie regularnie ziemie w pojemniku z proba kontrolna.
Proby eksperymentalnej nie podlewajcie.

K
+ Po 3-4 dniach poréwnajcie wynik doswiadczenia w obu pojemnikach.
Q 3. Opiszcie wynik doswiadczenia. -
: préba
® 4. Sformutujcie wnioski. Czy hipoteza zostata potwierdzona? kontrolna

Sposoby rozprzestrzeniania sie owocoéw z nasionami
‘E.‘. Dzieki przenoszeniu sie owocow z nasionami rosliny zasiedlajg odlegte tereny.

Wiatr
Lekkie nasiona

wierzbowki kiprzycy

tatwo unosi wiatr.

Brzoza brodawkowata ma drobne
i lekkie owoce ze skrzydetkami.
Wiatr przenosi je na duze odlegtosci.



Zwierzeta

Czerwone, soczyste owoce
jarzebu pospolitego s zjadane
przez ptaki. Niestrawione nasiona
sg wydalane daleko od rosliny
rodzicielskiej.

Nasiona topianu wiekszego
sq rozsiewane gtownie przez
zwierzeta - do ich sierSci
,haczykami” przyczepiajq sie @i
owoce tej rosliny (tzw. rzepy). = o

Mrowka czarna
przenoszaca nasiono M
o

ogorecznika. -

%) ne Samodzielnie ~

Nasiona niecierpka drobno-
kwiatowego sg wystrzeliwane

z owocu, gdy torebka z nasionami
jest dojrzata.

Woda ~

Owoce olszy czarnej to mate, ptaskie
orzeszki z korkowymi brzegami.
Wysypuja sie z ,szyszeczek” i moga
by¢ przenoszone przez wode na
znaczne odlegtosci, poniewaz
utrzymujg sie na jej
powierzchni.

Owoc palmy kokosowej,
moze zostac przeniesiony
przez wode na odlegte
lady.

e o A L |

m




Zapamietaj - to wazne!

Rosliny okrytonasienne rozmnazaja sie ptciowo - wytwarzajg w kwiatach
zenskie i meskie komérki rozrodcze. Gdy komarki te sie potacza, powstaja
owoce z nasionami.

Niektore rosliny okrytonasienne moga sie tez rozmnaza¢ wegetatywnie
- za pomoca czesci rosliny rodzicielskiej (np. ktaczy lub roztogow).

Nasiono sktada sie z trzech elementéw: zarodka, substancji odzywczej i tu-
piny nasiennej. Do kietkowania potrzebuje wody, odpowiedniej temperatury
i tlenu, a czasem tez Swiatta.

Owoce z nasionami moga by¢ roznoszone przez wiatr, zwierzeta, wode lub
rozprzestrzeniaja sie samodzielnie. Umozliwia to roslinom wzrost i rozwdj na
nowych terenach.

Sprawdz, co wiesz i umiesz!

1. Opisz budowe kwiatu, uzywajac podanych okreslen. Dopasuj je
do elementéw wskazanych na rysunku.

dno kwiatowe < dziatki kielicha * stupek
platki korony < precik ¢ zalaznia

2. Wyjasnij, jak z nasion powstajg nowe rosliny.
3. Wyjasnij, w jaki sposob mniszek lekarski, topian wiekszy i jarzab pospolity
rozprzestrzeniaja sie na znaczne odlegtosci.




